

«QAZAQTANЫ»

РЕСПУБЛИКАЛЫҚ ГЫЛЫМИ ЖУРНАЛ
РЕСПУБЛИКАНСКИЙ НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ
REPUBLICAN SCIENTIFIC JOURNAL

2 (22) 06 / 2024



Жошы
Ұлысының
құрылудына -
800 жыл

DIRECTION OF PHILOLOGICAL SCIENCES

тақырыптық рубрикалар/тематические рубрики/ subject headings

ТІЛ БІЛІМІ ЖӘНЕ ӘДЕБІЕТ ЯЗЫКОЗНАНИЕ И ЛИТЕРАТУРА LINGUISTICS AND LITERATURE

Қазақстан Республикасы Мәдениет және Спорт Министрлігінің
(2023 жылғы 24 ақпандагы №60 бұйрығы) 2023-2025 жылдарға арналған мерейтойлар мен атаулы күндердің
тізбесі, Ғылым және Жогары Білім Министрлігінің жоспарындағы 52 тармаққа енгізілген
«Жошы Ұлысының құрылғанына 800 жылдығын» атап өту бағытымен бекітілген құжаттамалық негіздер
арқылы республикалық жоспарға енген іс-шараларды өткізуінді бірінде - М.Әуезов атындағы ОҚУ
«Тарих және этнология» ғылыми орталығы 2024 ж., 17 мамыр күні өткен
«Жошы Ұлысы кезеңдегі Ұлы Даңа» атты халықаралық дөңгелек үстелге қатысушының
мақаласы ретінде жарияланды

МРНТИ: 16.21

<https://orcid.org/0000-0002-2098-0849>

Буранов А.К.*

доктор PhD по филологическим наукам, доцент

Ташкентский государственный университет узбекского языка и литературы им. А.Навои,
Ташкент, Узбекистан

ФОРМИРОВАНИЕ НОГАЙСКОГО И УЗБЕКСКОГО ЭТНОСОВ В ЗОЛОТОЙ ОРДЕ: СХОДСТВА И РАЗЛИЧИЯ

*Автор-корреспондент: musannifkitoblar@gmail.com

Аннотация: Золотая Орда занимает важное место в истории тюркских народов, особенно в этническом формировании узбеков, казахов, кыргызов, татар, башкир, ногайцев и других народов. В данной статье автор статьи приводит историческую информацию о формировании узбеков и ногайских народов, исторических и общественно-политических процессах Золотой Орды. Формирование узбеков напрямую связано с Узбек-ханом, ханом Золотой Орды. Известно, что во времена хана Узбека многие тюрко-монгольские народы стали называться узбеками. После распада Золотой Орды Абулхаирхан вторично создал Узбекское ханство, в которое были включены ногайские роды. В это время сформировалась узбекская нация, состоящая из 92 родов. В статье представлены этнические особенности узбекского и ногайского народов, и приведен сравнительный анализ племен (урук). Показаны их общие черты и различия. Представлены фонетические различия ногайского языка и кыпчакского диалекта узбекского языка, выявлены сходства в лексике и сделаны важные научные выводы.

Ключевые слова: Золотая Орда, ногайцы, узбеки, конгломерат, Ису-Ногай, Тохтамыш, Едигей, Узбекхан, Абулхайрхан, кочевые узбеки, фольклор

FTAXP: 16.21

<https://orcid.org/0000-0002-2098-0849>

Буранов А.К.*

филология ғылымдарының PhD докторы, доцент.

Ө.Науаи атындағы Ташкент мемлекеттік өзбек тілі мен әдебиеті университеті.
Ташкент, Өзбекстан

АЛТЫН ОРДАДА НОГАЙ ЖӘНЕ ӨЗБЕК ЭТНОСТАРЫНЫҢ ҚАЛЫПТАСУЫ: ҮКСАСТЫҚТАР МЕН АЙЫРМАШЫЛЫҚТАР

*Автор-корреспондент: musannifkitoblar@gmail.com

Түйін: Алтын Орда түркі халықтарының тарихында, әсіресе өзбектердің, қазактардың, қыргыздардың, татарлардың, башқұрттардың, ногайлардың және басқа да халықтардың этникалық қалыптасуында маңызды орын алады. Бұл мақалада мақаланың авторы өзбектер мен ногай халықтарының қалыптасуы, Алтын Орданың тарихи және қоғамдық-саяси процестері туралы тарихи ақпарат береді. Өзбектердің қалыптасуы Өзбек ханымен, Алтын Орда ханымен тікелей байланысты. Өзбек хан кезінде көптеген түркі-монгол халықтары өзбектер деп атала бастағаны белгілі. Алтын Орда ыдырағаннан кейін Әбілқайырхан өзбек хандығын екінші рет құрды, оған ногай рулары кірді. Осы уақытта 92 үрпактан тұратын өзбек ұлты құрылды. Мақалада өзбек және ногай халықтарының этникалық ерекшеліктері ұсынылған және тайпалардың салыстырмалы талдауы келтірілген (урук). Олардың жалпы белгілері мен айырмашылықтары көрсетілген. Ногай тілі мен өзбек тілінің қыпшақ диалектісінің фонетикалық айырмашылықтары ұсынылып, лексикадағы ұқсастықтар анықталып, маңызды ғылыми тұжырымдар жасалды.

Кілт сөздер: Алтын Орда, ногайлар, өзбектер, конгломерат, Ису-Ногай, Тоқтамыш, Едігей, Өзбекхан, Әбілхайрхан, көшпелі өзбектер, фольклор

IRSTI: 16.21

<https://orcid.org/0000-0002-2098-0849>

Burkanov A.K.*

PhD in Philological Sciences, Associate Professor

Tashkent State University of Uzbek Language and Literature named after A.Navoi,
Tashkent, Uzbekistan

FORMATION OF THE NOGAI AND UZBEK ETHNIC GROUPS IN THE GOLDEN HORDE: SIMILARITIES AND DIFFERENCES

***Correspondent author:** musannifikoblar@gmail.com

Abstract: The Golden Horde occupies an important place in the history of the Turkic peoples, especially in the ethnic formation of Uzbeks, Kazakhs, Kyrgyz, Tatars, Bashkirs, Nogais and other peoples. In this article, the author of the article provides historical information about the formation of the Uzbeks and Nogai peoples, the historical and socio-political processes of the Golden Horde. The formation of Uzbeks is directly related to Uzbek Khan, Khan of the Golden Horde. It is known that during the time of Khan Uzbek, many Turkic-Mongol peoples began to be called Uzbeks. After the collapse of the Golden Horde, Abulkhairkhan created the Uzbek Khanate for the second time, which included the Nogai clans. At that time, the Uzbek nation was formed, consisting of 92 clans. The article presents the ethnic characteristics of the Uzbek and Nogai peoples, and provides a comparative analysis of the tribes (Uruk). Their common features and differences are shown. The phonetic differences between the Nogai language and the Kipchak dialect of the Uzbek language are presented, similarities in vocabulary are revealed and important scientific conclusions are drawn.

Keywords: Golden Horde, Nogais, Uzbeks, conglomerate, Isu-Nogai, Tokhtamysh, Edigey, Uzbekkhan, Abulkhairkhan, Uzbek nomadism, folklore

Введение

Золотая Орда - многонациональное государство, которая образовалася на самом центре Евроазии и играет значительный роль в консолидации тюркских народов. Но к середине XV века орда распался на несколько самостоятельных ханств, и результате этих общественно-политических процессов образовалось множество новых этносов с новыми названиями. В частности, в этот период сформировались узбекский и ногайский этносы, поэтому имеется много общего в их образе жизни, обычаях, языке, литературе и фольклоре. До сих пор узбекский и ногайский этносы сравнительно не изучены.

Основная причина этого заключается в том, что во многих исследованиях тюркологов, в том числе работах Ж.Б.Кулматова, М.К.Нурмухамедова, Т.А.Жданко, С.К.Камалова, А.Исина, Р.Х. В работах Керейтова, В.В. Трепавлова и М.Г.Сафаргалиева казахский, каракалпакский и

ногайский народы всегда признавались самыми близкими народами [1,228], [2,19], [3,38-139], [4,228]. А узбеков всегда представляли как часть карлуков. Однако не уделяется внимания тому факту, что большинство узбеков являются носителями кипчакского языка. Сведения о кыпчаках-узбеках отражены в работах ученых, проводивших исследования узбекского этноса, в том числе А.К.Боровкова, Б. Ахмедова, Х.Даниярова и др.

Теоретический анализ

Первое этническое образование ногайцев имеет непосредственное отношение к Ногайской Орде. Поэтому писать о ногайцах, не изучая историю Орды, будет некорректно. Прежде всего следует сказать, слова Ногай на самом деле связан с личностью, то есть Ису-Ногай ханом, потомком Чингисхана. В XIII веке он занимал должность *бекляргеги* в Золотой Орде. При Беркехане он принимал активное участие в покорении Кавказа, Ирана, Византии, Балкан и России. После этого ему в качестве *суюргал* [5,41] - (Суюргал (узб. Сурғол) - жалованное поместье, дававшееся феодалам за службу) будет передана земля между реками Днестр и Дунай. И народ этих земель стал называться “ногай улуси” [6,82]. Однако страна Ногая не были отдельным государством, а лишь самым западным владением Золотой Орды. Во второй половине XIII века Ногайхан принимал активное участие в общественно-политических спорах и внутренних войнах, возникших в Золотой Орде, в результате был убит Тохтахоном в 1299 году. После этого его улус распадает, но название «ногай улуси» сохранится.

Спустя сто лет, в конце XIV - начале XV веков, пришла в упадок и Золотая Орда. В результате огромная страна будет разделена на несколько ханств. Едигей, который занимал пост *бекляргеги* в Орде, т.е. командовал десятитысячным войском, хорошо воспользовался этим и создал между реками Эдиль (Волга) и Яйык (Урал) ханство под названием “Мангит-Юрт” или “Ногайское ханство”. Едигей был сыном Балтичакбека из рода мангит. Когда Балтичакбек занимал должность *бекляргеги* в Синей Орде, Едигей находился на службе у Тохтамышхана. Этот период был периодом пиковых споров и заговоров, а Темурмалик и Тохтамыш боролись за трон. В результате Тохтамыш разбил Темурмалик в бою в 1377 году и пригласил Балтичакбека вступить в его ряды. Но Балтичакбек отказывается. После этого Тохтамыш казнит Балтичакбека в месте с Темурмаликом. Недовольный этим, Едигей отделился со своими войсками и стал главном врагом Тохтамыша. Едигей - одна из самых сложных фигур в истории орды. Он покинул Урусхана еще подростком и пришел в Моварауннахр вместе с побежденным в то время Тохтамышем. Потому что одна из жен Темура была сестрой Едигея. Он познает тайны войны в армии Темура и станет настоящим полководцем. Поэтому в 1391 году, когда Тимур напал на Тохтамыш, он возглавил главную армию. После поражения Тохтамыш покинул Золотую Орду и бежал, Едигей посадил на трон Темур Кутлуг, внука Урусхана. Побежденный, Тохтамыш бежал к литовскому князю Витовту. Едигей повсюду преследовал Тохтамыша и наконец убил его в 1406 году. После этого события, Едигей руководил Золотой Ордой пятнадцать лет с 1396 по 1411 год [7,84].

Ногайцы и узбеки издревле занимались скотоводством. По этой причине у них более заметны номадологические элементы. Оба народа жили преимущественно на юртах и они называет их «*отаяум*». Интересно, то что из тюркских народов, только узбеки и ногайцы называют юрту «*отая*» [9,499-504].

Таблица 1. Сравнительная таблица узбекских и ногайских племен

№	Ногайские роды	Узбекские роды	№	Ногайские роды	Узбекские роды
1	Ас		37	Кият	Киёт
2	Аксюрют		38	Кула-Аян	Гулеген (?)

3	Алчин	Олчин	39	Кунграт	Конгнигират
4	Ашамайлы	Ачамайли	40	Мажар	Мажор
5	Алтаяк		41	Мангыт	Мангит
6	Бадай	<u>бадай</u> ⁷⁵	42	Машкир	
7	Байис		43	Меркит	Меркит
8	Байулы		44	Месит	Мечет
9	Батар		45	Минг	Минг
10	Баяут	Боёвут	46	Найман	Найман
11	Бодрак	Бойрак	47	Нукус	Нукус
12	Борлак	Борлок	48	Онгут	Онггут
13	Булачи	Бозажи	49	Сарай	Сарой
14	Буркут	Буркут	50	Сиджиут	Салжовут
15	Бутас	Баташ	51	Солут	
16	Жалаир	Жалайир	52	Тама	Томо
17	Жуют	Жуют	53	Темир-Ходжа	
18	Дуван		54	Тогай	
19	Дурмен	Дорман	55	Тогунчи	
20	Казак	Козок	56	Тойтюбе	
21	Канглы	Кангли	57	Турксен, Турчак	Туркман
22	Кара-Кытай	Корахитой	58	УЗБЕК	
23	Кат		59	Оймауг	Оймавут
24	Катаган	Катагон	60	Уйсун	Уйсун
25	Келечи	Килечи	61	Чалджиут	
26	Кенегес	Кенагас	62	Чат	
27	Кенегей		63	Чубалачи	Чувалачи
28	Кенетерк		64	Чумишлы	Чомичли
29	Кереит	Керайит	65	Шакманчи	
30	Кигит		66	Шемерден	
31	Кыпшак	Кипчок	67	Юз	Юз
32	Киргыз	Киргиз	68	Кулачи	
33	Киргин		69	Телеу	Тилав
34	Кирк	Кирк	70	Уйгур	
35	Кытай	Катай (Хитой)	71	<u>Чимбай</u> ⁷⁶	Чимбай
36	Кышлик	Кишилик	72		НОГАЙ ⁷⁷

Рукоделие - это широкий диапазон и для узбеков и для ногайцев. Оба народа были мастерами ткачества ковров, валяния, шитья различной одежды и особенно изготовления снаряжения для воинов. Кипчакские одежда легко отличаются своим узором, и они назывались *оима*. Название узоров у обоих народов назывались одинаково. Из всего многообразия узоры узбеков и ногай составлены главным образом из животных элементов. Самый популярный *оима* это мотив - «кошкар муйиз» (бараний рог). «туе мойын» (верблюжья шея), «коян кулак» (заячье ухо), «каз аяк»(лапа гуся), «бори коз»(волчий глаз) и т.д. Все эти узоры представляют собой исторически сложившиеся идентичности

художественных взглядов народов.

Ногайские и узбекские блюда состоят в основном из молочных, мясных и тестовых блюд, и названия их очень похожи: *айран*, *ширчай*, *кимиз*, *боза*, *бламик*, *газы*, *таллурма* (*копченые гази*), *баурсак* и т. д.

Ногайский язык отличается от кипчакского диалекта узбекского языка некоторыми фонетическими особенностями и близок к каракалпакскому, казахскому языкам. Здесь отличие узбекского языка от кипчакского диалекта особенно заметно в изменении звука ч на звук ш:

На узбекском	[çай]	[Барçин]	[Ҫимкент]	[Açamaili]
На ногайском	[ʂай]	[Барʂин]	[Şимкент]	[Aşamaili]

Вместо слогового звука ш употребляется скользящая согласная с:

На узбекском	[қыş]	[maʂ]	[beʂ]	[Taʂkent]
На ногайском	[қıc]	[mac]	[bes]	[Tаскент]

Поэтому в новейших диалектологических классификациях ногайский язык включен в кипчакско-ногайскую группу вместе с каракалпакским, казахским и кипчакским диалектом узбекского языка.

В узбекском и ногайском языках со временем Золотой Орды заметно произношение слов дж с большим количеством анлаутов через звук й: джети - йети, жирме - йирма, джурак - юрек, жувину - ювину, жур - юр. Этот процесс даже привел к изменению некоторых арабских слов: джума - юма, джан - йан...

Этот аспект облегчает узбекам понят ногайского языка. Потому что в кипчакском диалекте узбекского языка в процессе освоения литературного языка получило распространение произношение звука ж в форме й [11,327-328]. Итак, для изучения ногайского языка существуют два различия в произношении: произношение звука ш в форме с, и звука ч в форме ш:

Тамишы тасты тесер,
Сүз басты тесер.

Перевод:

Капля пронзит камень,
Слово пронзает голову.

Героические эпосы составляют основу ногайского фольклора. Среди них особое место занимают такие эпосы, как «Едиге», «Мамай», «Карасай и Гази», «Шора батыр», «Ер Таргыл», «Айсылыувдынг улы батыр Ахмет», «Копланлы батыр». Жанры, повествование, сюжеты, напевы, очень близок к узбекскому фольклору. Однако география ногайских эпосов гораздо шире. В нем упоминаются события и приключения героев в регионах от пустынь Средней Азии до бездонных лесов Сибири, от Алтая до Бессарабии[12,431]. Еще один жанр фольклора, показывающий общие черты ногайцев и узбеков, - это пословицы. Поскольку основной образ жизни обоих народов связан со скотоводством, существует множество пословиц, в которых в качестве примеров используются природа, времена года, домашние животные. В этих пословицах отражен образ жизни людей, радости и горести.

Главное, что пословицы имеют широкое место в этнографии обоих народов и практически одинаковы:

Таблица 2. Сравнительный анализ ногайских и узбекских пословиц

Ногайские пословицы	Узбекские пословицы
---------------------	---------------------

Яхыига йолдас болсанг, етерсинг мырадқа, яманга йолдас болсанг, қаларсынг уятқа	Яхшига йўлдош бўлсанг, етарсан муродга, ёмонга йўлдош бўлсанг қоларсан уятга
Яхши коргенин айтар, яман бергенин айтар	Яхши кўрганини, ёмон берганини айтар
Ялангашқа яз яхши, мақтанишаққа ят яхши.	Ялонгочга ёз яхши, ялонгочга ёт яхши
Сыйыр куршангъыды тилиннен табар	Сигир овқатини тили билан топар
Елемик аяздан, ети куынлик боран артык	Шамолли аёздан етти кунлик бўрон яхши
Кыс карлы болса, яз явынлы болар	Қиши қорли бўлса, ёз ёгинли бўлар
Уълкер батса, ер қатар	Хулкар ботса, ер қотар
Асық ойнаган азар, топ ойнаган тозар, қой баққан қўйрық ашар	Ошиқ ўйнаган озар, тўп ўйнаган тўзар, қўй боққан қўйруқ(думба) ошар
Адасканга айып йок, кайтып уйин тапкан сонг	Адашганга айб йўқ, қайтиб уйин топган сўнг
Ат алсанг - авылынг ман кенгес	От олсанг овулинг билан кенгаш
Кашып кетсенг де, шашып кет	Қочиб кетаётган бўлсанг ҳам сочиб кет
Көсеви узыннынг колы куйимес	Кесови узуннинг қўли куймайди
Кеше қаранга болса, юлдызы ярық болар	Кеча қоронегу бўлса юлдузи ёргу бўлар
Тавға тас атна	Тоққа тоши отма
Олтырган қыз орнын табар	Ўтирган қыз ўрнин топар

Ногайцы - обычный тюркский народ, как и другие тюрок-кипчаки. Однако процесс их формирования как нации был несколько сложнее. Поэтому сегодня не существует Ногайское государство или отдельной административной единицы в составе России. Однако ногайский язык имеет статус государственного языка в республиках Дагестан и Карачаево-Черкесия. Узбеки смогли сохранить свои ханства. Однако следует сказать, что происхождение шейбанидов, аштарханидов и мангитов, правивших Бухарой исторически связан с улусом Джочи. А последние ханы Бухары - мангиты на прямую связаны с ногайцами. Ногайцы приняли участие и в формировании узбекской нации, сегодня на территориях Узбекистана сохранилось более десяти ногайских топонимов. Среди 92 узбекских племен есть и ногайский урук (род) [13,238].

Результаты и обсуждение

Таким образом, в Золотой Орде возросло влияние Едигея и мангитов, многие тюркские племена стали присоединяться к Ногайской Орде. Земля между Кавказом, Крымом, Эдилем и Яиком, северная часть Каспийского моря полностью стали называться «Ногай юрт». Позднее владения ногайцев распространились на всю Западно-Сибирскую низменность. И наконец, после смерти Едигея в 1419 году Золотая Орда распалась. В 1420 году Сибирское ханство было отделено. В 1428 году независимым стало Узбекское ханство на территориях современных северного Узбекистана и Казахстана, в 1938 году - Казанское ханство на территории Булгарского улуса Золотой Орды, а в 1441 году - Крымское ханство. Кроме того, в 1940 году Ногайское ханство стало независимым, и на карте мира появилось название «Ногай эл» [8,58]. Итак, нынешний ногайский народ сформировался во времена Ногайской Орды, в период правления хана Едигея.

Выводы и заключение

Формирование узбеков напрямую связано с Узбек-ханом, ханом Золотой Орды. Известно, что во времена хана Узбека многие тюрко-монгольские народы стали называться узбеками. После распада Золотой Орды Абулхаирхан вторично создал Узбекское ханство, в которое были включены ногайские роды. В это время сформировалась узбекская нация, состоящая из 92 родов. Видно, что и ногайцы и узбеки сформировались как конгломерат. Этническая идентичность и различия между ними очень хорошо отражены в сравнительной

таблице племен. Происхождение обоих народов связано с древнетюркским кипчакским народом. Оба народа сформировались как этнонимы в Золотой Орде. Язык относится к кипчакско-ногайской подгруппе кипчакской группы тюркских языков. Однако существуют различия в литературном языке и литературе, сформировавшейся после 20 века. Поэтому в фольклоре более заметно сходство. Это засчитать, что при изучении истории тюркских народов эффективнее обращаться к фольклору.

Список литературы:

1. Кулькатов Ж.Б. Ногайский этнический компонент в Крыму и Нижнем Поволжье: общее и особенное // Культура народов Причерноморья. 2012. № 228.
2. Нурмухamedov M. K., Жданко Т. А., Камалов С. К., «Каракалпаки». Краткий очерк истории с древнейших времен до наших дней, Таш., 1971. С.19
3. Исин А. Казахское ханство и Ногайская Орда во второй половине XV-XVI в. Семипалатинск. Тенгри, 2002. С.38-139 с.
4. Р.Х. Керейтов. Ногайцы. Особенности этнической истории и бытовой культуры. Ставрополь. Сервисшкола, 2009. С.56
5. Селезнёв Ю.В. Элита Золотой Орды. Казань. Издательство «Фэн» АН РТ, 2009. С.41
6. Греков Б.Д., Якубовский А.Ю. Золотая Орда и её падение. Ленинград, 1937. Москва-Ленинград. Издательство Академии наук СССР, 1950. С.82-84
7. Источник. Маджмуа ат-таварих. написанный Сайфиддином Ахсикенти и его сыном Нуrom XVI веке в Ферганской долине.
8. Боровков А. К. Вопросы классификации узбекских народных говоров. Известия АН УзССР, 1953. С.58.
9. Трапавлов В.В. История Ногайской Орды М: Издательская фирма «Восточная литература» РАН, 2002. С. 499-504
10. Источник. Насабнаме. (шажара) список узбекских племён.
11. Сафаргалиев М.Г. Распад Золотой Орды. Саранск: Изд-во МГУ им. Н. П. Огарева, 1960. С. 327-328
12. Ахмедов Б. Тарихдан сабоқлар. Ташкент: Ўқитувчи, 1994. 431 б.
13. Данияров Х.Д. Опыт изучения джекающих (кипчакских) диалектов в сравнении с узбекским литературным языком. Ташкент. ФАН, 1975. 238с. <https://e-tarix.uz/vatan-tarixi/207-avlod.html>

Referens liste:

1. Kul'katov ZH.B. Nogayskiy etnicheskiy komponent v Krymu i Nizhnem Povolzh'ye: obshcheye i osobennoye // Kul'tura narodov Prichernomor'ya. 2012. № 228.
2. Nurmukhamedov M. K., Zhданко Т. А., Kamalov S. K., «Karakalpaki». Kratkiy ocherk istorii s drevneyshikh vremen do nashikh dney, Tash., 1971. S.19
3. Isin A. Kazakhskoye khanstvo i Nogayskaya Orda vo vtoroy polovine XV-XVI v. Semipalatinsk. Tengri, 2002. S.38-139 s.
4. R.KH. Kereytov. Nogaytsy. Osobennosti etnicheskoy istorii i bytovoy kul'tury. Stavropol'. Servisshkola, 2009. S.56
5. Seleznov YU.V. Elita Zolotoy Ordy. Kazan'. Izdatel'stvo «Fen» AN RT, 2009. S.41
6. Grekov B.D., Yakubovskiy A.YU. Zolotaya Orda i yevo padeniye. Leningrad, 1937. Moskva-Leningrad. Izdatel'stvo Akademii nauk CCCP, 1950. S.82-84
7. Istochnik. Madzhmua at-tavarikh. napisannyy Sayfiddinom Akhsikenti i yego synom Nurom XVI veke v Ferganskoy doline.
8. Borovkov A. K. Voprosy klassifikatsii uzbekskikh narodnykh govorov. Izvestiya AN UzSSR, 1953. S.58.
9. Trepavlov V.V. Istorya Nogayskoy Ordy M: Izdatel'skaya firma «Vostochnaya literatura» RAN, 2002. S. 499-504
10. Istochnik. Nasabname. (shazhara) spisok uzbekskikh plemon.

11. Safargaliyev M.G. Raspad Zolotoy Ordy. Saransk: Izd-vo MGU im. N. P. Ogareva, 1960. S. 327-328
12. Axmedov B. Tarihdan saboklar. Tashkent: Ukituvchi, 1994. 431 b.
13. Daniyarov KH.D. Opyt izucheniya dzhekayushchikh (kypchakskikh) dialektov v sravnienii s uzbekskim literaturnym yazykom. Tashkent. FAN, 1975. 238s. <https://e-tarix.uz/vatan-tarixi/207-avlod.html>

Сведения об авторе, ответственном за переписку (место работы, номер телефона, электронная почта) Буранов Анвар Корабаевич - доктор PhD по филологическим наукам, доцент Ташкентский государственный университет узбекского языка и литературы им. А.Навои, Ташкент, Узбекистан. +998993766171. Email.: musannifikitoblar@gmail.com